

年终专稿

2019,中国足球五大“热词”

羊城晚报记者 林本剑

即将过去的2019年,中国足球无论是联赛还是国字号球队,所经历的事情都像极了一部大片,情节一波三折,过程跌宕起伏。既有鼓舞人心的球员留洋、前所未有的球员入籍,也有忧心忡忡的主帅更迭、国字号成绩低迷。以下五个“热词”基本上概括了2019年中国足球的热点和焦点。

热词一:里皮“二进宫”

1月25日,中国队在阿联酋亚洲杯四分之一决赛中0比3惨败于伊朗队,后防球员在比赛中连续犯错,让里皮愤怒至极,赛后“银狐”辞去国足主帅职务。4月28日,里皮“二进宫”,再度出任中国队主教练,目标直指2022年卡塔尔世界杯。11月14日,国足客场1比2不敌叙利亚,丢失出线主动权,里皮赛后再次暴怒并二度挥手告别中国队。

热词二:球员入籍

伴随里皮“二进宫”的,是中国足球史无前例地开启了球员入籍的大幕。在里皮和有关方面的推动下,北京国安成为第一个吃螃蟹的人,两位华裔球员侯永永和李可先后入籍。广州恒大紧随其后,布朗宁和艾克森也相继入籍。5月30日,北京国安球员李可入选中国男足国家队集训名单,成为中国足球史上首位入籍国脚。8月30日,中国男足国家队的26人集训名单中,艾克森入选,他成为国足首位华裔血统入籍球员。

热词三:武磊留洋

2018年,武磊随上海上港夺得中超冠军,开始谋划留洋。2019年1月28日,武磊正式加盟西甲西班牙人队,成为首位加盟西甲联赛的中国球员。2月3日,西班牙人客场2比2逼平比利亚雷亚尔,武磊替补登场完成西甲首秀。8月16日,欧联杯资格赛第3轮次回合,西班牙人主场3比0完胜卢森堡,武磊开场3分钟闪电打入个人首粒进球。10月4日,西班牙人客场2比0击败莫斯科中央陆军,收获欧联杯小组赛首胜。武磊打进一球,这也是中国球员在欧联杯正赛中打进的首粒进球。12月20日,西班牙国王杯首轮比赛,武磊首发并包揽球队2粒进球。武磊如今是唯一一位在五大联赛效力的中国球员,成为中国足球“全村的希望”。

热词四:恒大夺冠

12月1日,2019赛季中超联赛收官战,广州恒大在主场3比0大胜上海申花,以2分优势力压北京国安,时隔一年再夺中超冠军,实现9年八冠的同时,追平了大连队在中国顶级职业足球联赛的八冠纪录。从赛季初的落后国安8分,到随后踢出一波13连胜,最高分反超第二名7分,再到最后一轮才惊险夺冠,恒大今年的夺冠过程可谓惊心动魄。卡纳瓦罗也拿到了执教中超的首冠。

热词五:足协换届

8月22日,在中国足协召开的第十一届会员大会第一次会议上,原上港集团董事长陈戌源当选新一届中国足协主席,杜兆才、孙雯和高洪波三人出任副主席。本次足协换届选举,是2015年《中国足球改革发展总体方案》公布以来足协班子的首次大规模调整。和此前历任中国足球掌门人不同,新任的陈戌源是有史以来首位非体育系统出身的足协主席,并且是第一位专职主席。



广州恒大球员将很有机会参赛 新华社发

热点关注

2021世俱杯、2023亚洲杯承办城市确定

广州获世俱杯青睐 无缘亚洲杯

羊城晚报讯 记者郝浩宇报道:昨日,中国足协官方公布了2021年世俱杯和2023年亚洲杯的承办城市名单,分别将有8座和10座城市承办这两项赛事。

在家门口看恒大踢世俱杯?

国际足联俱乐部世界杯(简称“世俱杯”)将于2021年6月至7月在中国举办。上海、天津、广州、武汉、沈阳、济南、杭州、大连等8座城市成为2021年世俱杯承办城市。本届世俱杯将会有24支参赛球队,他们将在中国进行32场高水平比赛。

2021年世俱杯将是改制后举办的首届世俱杯,现已取得世俱杯参赛资格的球队包括上赛季欧冠联赛冠军利物浦和欧冠冠军切尔西,以及上赛季的欧冠冠军皇家马德里和欧冠冠军马德里竞技。

在此前亚足联公布的世俱杯席位划分中,亚洲将在2021世俱杯中获得三个半席位,其中2020赛季亚冠联赛的东西亚冠军将各获得一个席位,另外两个席位将在亚冠联赛的东西亚亚军之间展开争夺。

这代表中国将至少获得一个世俱杯席位,2020赛季的中超冠军将大概率获得代表中国出征世俱杯的机会。在过去的9个赛季里,广州恒大8夺联赛冠军,此次广州又入选了世俱杯主办城市名单,广州球迷有望在家门口见证家乡球队征战世界舞台。

在此之前,世俱杯往往只属于欧冠冠军和南美解放者杯冠军之间的“二人转”,影响力相当有限。国际

足联此番对世俱杯进行改制,目的就是提升这项赛事的影响力和关注度。作为改制后首届世俱杯的东道主,中国希望能在2021年交出一份令人满意的答卷。

上海、大连、天津三城连获青睐

在昨天的同一时间,中国足协公布了10座承办第18届亚洲杯的城市名单,上海、大连和天津三座城市获得了连续承办世俱杯和亚洲杯的机会。第18届亚洲杯亚洲杯将于2023年6月至7月在中国举办。亚洲杯是亚足联主办的亚洲水平最高、影响力最大的足球赛事。

本届赛事共有24支队伍参加,将进行51场高水平比赛。经亚足联与中国足协联合考察评估,北京、天津、上海、重庆、成都、西安、大连、青岛、厦门、苏州等10座城市成为2023年亚洲杯承办城市。

此前呼声很高的广州并没有入选此次承办城市名单,广东球迷要想在现场一睹亚洲杯盛况最近要前往厦门。

这是亚洲杯在时隔19年后重返中国,中国曾在2004年主办过亚洲杯,在那届亚洲杯上,中国队杀入最终的决赛,但在决赛中不敌日本队无缘冠军,不过亚军也是中国队亚洲杯历史上取得过的最好成绩。

中国将在三年内连续承办两次足球大赛,这有利于让更多的普通群众喜欢上足球这项运动。另外,大赛的举办还将推动足球相关的基础设施建设,位于上海和成都的两座专业足球场都在建设当中,更多的专业球场的落地也有望举办这两届大赛的东风。

记者观察

三年内两办大赛 中国足球迎发展良机

2021年世俱杯和2023年亚洲杯的承办城市在昨日尘埃落定,15座城市得到了在亚洲和世界面前展示自己的机会。能在三年内连续承办两次足球大赛,对于近期处于低迷的中国足球而言,或许能迎来一次跨越式发展。

首先,足球大赛的举办必然会带动当地群众对足球运动的热情。2021年世俱杯将是改制后的首届世俱杯,其精彩程度和重要性以及以往的世俱杯相比已不可同日而语。24支顶级俱乐部球队将会在一个半月内带来32场精彩比赛,包括马德里双雄和切尔西、利物浦在内的欧洲豪强将来到中国,这无疑会点燃中国球迷的观赛热情。

更为重要的是,世俱杯作为一项国际足联全新打造的重点赛事,必定会得到众豪强的特别关注。近年来不断有欧洲强队来到中国踢热身赛,但这样更多带有商业性质的比赛显然不能和真刀真枪的世俱杯相提并论。在亚足联现有的规则下,最多有三支中超球队可以获得2021年世俱杯的参赛资格,能在自己的家门口看到家乡球队和欧美豪强展开较量,对于球迷而言绝对是一次饕餮盛宴。

在高水平比赛的带动下,将会有更多的球迷来到现场观赛,更多的普通人关注足球,从而让更多的青少年参与到足球这项运动中来。中国向来不缺热情的球迷,而大赛的举办恰好可以使球迷从观赛者转化为参与者,只有足球人口有了充足的增长,中国足球才有了向前的基础。

另外,在东道主身份的帮助下,中国足球有望在这两次大赛中取得成绩的突破。国足上一次在亚洲杯上闯进决赛正是借了东道主之力,至于在俱乐部层面,中超球队在亚洲杯国内本就有足够的竞争力,再加上坐拥主场之利,又有谁敢肯定中超球队在欧美豪门面前就一定毫无胜算呢?如果国足或中超球队能在两次大赛中取得突破,那么将非常有利于国内足球氛围的培养。

最后,连续两届大赛的举办将会促进国内专业足球场的建设。中国球迷除羡慕欧洲五大联赛高超的竞技水平外,还对欧洲联赛专业的足球场念念不忘,没有跑道的阻隔,在专业足球场踢球更能近距离地感受到足球这项运动的魅力。

在如今的中超联赛中,只有上海申花一支球队的主场虹口足球场是专业足球场,其余球队的主场都设置在综合体育场,一定程度上影响了球迷的观赛体验。而现在,借举办两届大赛的东风,各城市开始专业足球场的建设,对于中国足球来说无疑是一件好事。

目前,成都凤凰山和上海浦东两座专业足球场都在紧锣密鼓地建设中,如无意这两座球场都将在承办两届大赛中发挥重要作用。

举办大赛并不只是让比赛来到中国这么简单,而是要让更多的人喜欢上足球,让足球文化在中国得到普及,让更多的专业球场出现在华夏大地。从这个角度来看,连续两届大赛的落地或许能成为中国足球发展的一剂“催化剂”。

羊城晚报记者 郝浩宇



斯科特:继续质疑奥运会 但不排除出战东京

羊城晚报讯 记者吴广崖、梁劲松报道:在澳大利亚PGA锦标赛上取得胜利后,亚当·斯科特基本上已经锁定了2020年东京奥运会的席位,这位39岁的澳大利亚选手目前的世界排名为13位,奥运会排名为第9位,对于自己是否要参与仍没有确定。

“我要用好自己的时间进行观察。我的意思是,我已经清楚地表达了那不是我的首要选项,但我不会排除参与的可能性”,斯科特在皇家松树取得胜利之后说。

高尔夫在缺席112年之后重返奥运会的历史性时刻,斯科特却放弃了2016年里约之战,他当时说是日程的问题。“我的决定是因为奥运会举行期间的比赛日程十分忙碌,以及我还有别的活动安排,个人的以及职业的”,斯科特当时说。

两年之后,尽管缺席里约遭到了猛烈批评,斯科特看上去仍没有明确要参加奥运的意愿。“我仍旧强烈质疑为什么奥运会要举办,我看不出有这种需要”,斯科特三个星期之前对澳新社说:“极端的令人失望那只是一场72洞比赛。我觉得这场赛事要做的工作很多。我认为我们没有从中把握住最大的机会,并且这项运动在职业层面上肯定算不上挣扎。”

尽管如此,他并没有排除前往东京比赛的可能。“你总是需要保持开放的视野。我不想急切地说:‘不’,又或者更多基于情感做出决定”,斯科特说,“我知道在日本会是非常成功的一届赛事,因为日本人喜欢高尔夫运动。”

2020年奥运会男子高尔夫项目将在7月30日至8月2日举行,也就是英国公开赛之后两个星期,季后赛开始之前两个星期。

焦点·关注

广汽 Honda·2019 中国业余公开赛总决赛开杆

年度冠军争夺战 正式打响

2019年12月24日,广汽 Honda·2019中国业余公开赛总决赛在佛山·保利云东海高尔夫球会开杆,本年度的冠军之战也正式拉开战幕。在经历了8个分站赛的争夺后,中国业余公开赛的年度收官战回到了广东,总决赛也堪称中国业余公开赛的全明星赛。谁将夺得年度冠军成为业余选手王中王?大战一触即发。

开赛当天,赛会举行了隆重的开球仪式,广东省高尔夫球会副主席兼秘书长、广东省高尔夫球运动中心主任冯雄,广汽本田佛山协会荣誉会长兼广汽本田佛山宝兴店、长兴店董事曾志明,广东省高尔夫球会副主席王超锋,广东省高尔夫球会副主席方明治等领导嘉宾,以及北京、湖北、四川、海南、广西、河南、湖南、香港高尔夫球总会、新加坡高协以及各地球会、俱乐部的代表嘉宾们出席了开球仪式。

作为年度总决赛,晋级的选手全部都是在2019年表现出色以及排名靠前的选手,他们将角逐年度总冠军展开激烈争夺。“参加总决赛的选手全部都是优秀选手,他们个个有备而来,比赛将会十分精彩”,广东省高尔夫球会副主席王超锋说。

今年先后在上海站、山东站和四川站上夺冠的殷若宁,是本年度绝无仅有的三冠王。评价今年的整体表现时,她说:“今年是挺扎实的



隆重的开球仪式

的一年,参加了很多比赛也取得了比较理想的成绩。我觉得心态更成熟了,对自己也更有信心了。”对于总决赛,殷若宁说:“总决赛会有其他国家的球员参赛,很期待和她们一起比赛。去年的冠军是韩国球员,今年争取要把冠军奖杯留在本土。”

陈沛成今年参加了三站中国业余公开赛,有两站拿到了冠军,一站拿到亚军,还收获了一个杆进洞。回顾一年的征战,陈沛成说:“2019年我的关键词是稳定和突破,今年我主要赛场是业余比赛,获得了不错的成绩,发挥也比较稳定,参加的比赛都获得了冠军。”他表示,将会争取在总决赛上争取拿到两位数红字的成绩。

赵浩钧今年在中国业余公开赛的出勤率相当高,他从第二站开始连续打了6站,取得了一个冠军、一个亚军和一个第三的成绩。不过对于自己的成绩,他并不

是特别满意,他表示,征战业余公开赛最大的收获是意识到了自己的不足,由此,他明年转职业的计划也会押后,接下来,他的主场还是业余赛场,而总决赛,他表示将会全力打好。13岁的周子勤在四川站的比赛中收获了自己业余赛场的首个冠军,他表示,那次夺冠对他来说就像梦一样,他说:“通过这次夺冠,提升了我自己的信心。”对于总决赛,他同样十分期待,他说:“比赛中能跟很多高手过招。”

广东省高尔夫球会副主席王超锋说:“中国业余公开赛很快又到了一年的收尾,今年,我们扩充了赛事的规模,组织也越来越好。可以说,这项中国历史最悠久的业余高尔夫赛事,成了越来越多优秀业余选手的追梦舞台。”

根据竞赛规程,总决赛将采用男子四轮(72洞)和女子三轮(54洞)个人比杆赛的规则,26日,男子首轮正式打

响,而女子首轮则在次日开始;今日,将进行男、女子决赛轮的争夺和颁奖仪式。

广汽Honda·2019中国业余公开赛由中国高尔夫球会主办,广东省高尔夫球会、广东省高尔夫球运动中心承办,广汽本田汽车有限公司总冠名,广东中奥国际体育推广有限公司独家运营。同时也获得多方支持,包括中国体育彩票、TaylorMade、校体通、华亲酒集团、上足智能干鞋器、Multipure 美而浦美国原装进口净水器、爱德马天然弱碱水、卡士酸奶、喜力克斯、天天洗衣、米书、澳洲富伦谷酒庄等。

在峰峦叠嶂青山环抱的佛山·保利云东海高尔夫球会,年度最强一战即将打响,让我们一起期待选手们的精彩表现。比赛实况,可以第一时间关注CCTV5+以及其他网络直播平台。

羊城晚报记者 吴广崖 梁劲松

进步神速! 五位男球员

本周公布2019年最后一期世界男子排名,回顾全年的表现,有五位球员的进步真可谓神速,不到一年的光景就基本实现从千名开外跻身百名以内。

现世界第63名:布瑞登·托德 提升1943名

托德的职业生涯较早,却一直没有什么起色,在2015年至18年,托德参加了44场美巡赛,其中有39场惨遭淘汰。所幸他今年终于克服了困扰多年的平庸,从世界排名榜的末尾一步一步向上爬。所有的挫折在今年秋天画上句号,托德连夺2场冠军:百慕大锦标赛和玛雅科巴精英赛,还差一点在RSM精英赛上演帽子戏法。这位曾经备受高尔夫摧残的球员如今已经获得了2023年的参赛卡,还将登上奥古斯塔国家俱乐部的赛场。

现世界第66名:科林·森川 提升1940名

森川从6月的职业首秀加拿大公开赛开始就没有经历过一场淘汰,连续晋级13场比赛。在今年夏季他只用了5场比赛就以非会员的身份获得了2019-20美巡赛参赛卡。7月,森川状态火热,在3M公开赛上取得并列第2名,在强鹿精英赛上取得并列第4名,最后拿下了梭子鱼锦标赛冠军。职业首胜让他取得了2021赛季的美巡赛参赛卡和2020年冠军锦标赛、球员锦标赛和美国PGA锦标赛的参赛资格。

现世界第67名:斯科蒂·舍夫勒 提升1522名

舍夫勒在2019年称霸了光辉国际巡回赛,10个前十名让他高居奖金榜第1,其中有2个亚军和2个冠军,分别是5月的埃文斯邀请赛和8月的全

现世界第93名:维克多·霍夫兰德 提升1064名

4月霍夫兰德在美国大师赛上打出了业余球手全场最好成绩——并列第32名,在美国公开赛上取得了并列第12名,随后霍夫兰德在旅行者锦标赛上演了职业首秀,取得了并列第54名,紧接着参加的4场比赛,成绩都不低于并列第16名。

现世界第117名:马修·沃尔夫 年初无排名

虽然今年沃尔夫没有进入前100名,但是他的排名在10月最高升到了第105名。因此他的表现的确实令人称奇。沃尔夫在凤凰公开赛上取得了并列第50名,获得了自己首个世界排名第1521名,那

时候他还在俄克拉荷马念书。7月,沃尔夫赢得了3M公开赛冠军,这还仅仅只是他个人的第3场职业赛。这个冠军让他的世界排名从1524名飙升到了第135名。

霍夫兰德今年的职业生涯在温德姆锦标赛上达到顶峰,名列单独第4名。这位22岁的年轻球手还以连续19轮低于70杆的表现刷新了美巡赛纪录。他从6月火箭信贷精英赛最后1轮至10月的希杰杯第2轮,每轮都保持在70杆之下。

舍夫勒在2019年称霸了光辉国际巡回赛,10个前十名让他高居奖金榜第1,其中有2个亚军和2个冠军,分别是5月的埃文斯邀请赛和8月的全

国儿童医院锦标赛。舍夫勒在今年秋天获得了美巡赛的参赛资格,并且参加了7场比赛,全部晋级,获得了3个前十名和5个前25名。

羊城晚报记者 吴广崖 梁劲松